

高手过招 泥土芬芳碰撞智慧火花

青岛市第三届农民教育培训说课竞赛在青岛开放大学举行

本报4月24日讯 4月23日,青岛市第三届农民教育培训说课竞赛在青岛开放大学学术报告厅举行。来自全市涉农区市的23名农民教育培训教师,围绕乡村产业发展、乡村建设、乡村治理、综合素养等四个主题展开同台竞技。经过激烈角逐,来自青岛城市农人农业科技有限公司的杨铭鑫,凭借《农业常见外来入侵昆虫识别与防治》的授课获得授奖比赛第一名。竞赛共评选一等1名,二等2名,三等3名,并评选优秀组织奖6个、团体优胜奖1个。来自市农技中心以及区市基层一线的近百名农民教育培训教师骨干、农业技术推广骨干、新型农业经营主体带头人等现场观摩竞赛。

打造乡村振兴人才孵化器

举办说课竞赛既是检验农民教育培训成效的“试金石”,更是乡村振兴人才的“孵化器”。青岛市自2023年举办首届农民教育培训教师说课竞赛以来,有59名优秀农民教师参加了该项赛事,其中既有农广校体系专职教师,农民田间学校、农民教育培训社会机构等兼职教师,也有“土专家”“田秀才”。通过竞赛,从选手中选育出2名“青岛市技术能手”,10名“青岛市农民教育培训行业技术能手”,2024年遴选5名优秀选手参加全国说课竞赛大区赛和全国赛,其中3名选手获全国优秀奖,1名获全国三等奖,1名获全国一等奖,来自莱西市的贾延樽更是

选手将田间地头的知识转化成丰富说课素材。
管浩然 摄



被中央农广校纳入全国共享师资队伍,承担全国性农民培训、教学资源开发、教学改革等任务。本次参加青岛市说课竞赛的参赛选手均纳入全市农民教育培训师资库,46名培训教师成为青岛市农民讲师团成员。

从报名情况来看,参赛选手相较往年呈现出“三多”,即青年选手多,35岁以下选手占比65%,“土专家”占比70%,高学历选手多,本科以上学历占比52%。参赛内容呈现“三转变”,即从经验传授转向科学种植、从单打独斗转向联合协作、从生产导向转向市场导向。

田间地头“刨出”知识硕果

比赛中,参赛教师将田间地头的实践经验转化为生动教学案例。莱西市农民高级农艺师解文新以《现代农业与植物语言》为题,分享他从业40多年积累的解读植物语言的技术,通过植物表征特点防病于未然,可降低作物用药80%以上。青岛恒源顺生态果蔬种植专业合作社理事长朱典玉以《设施蔬菜生产经营管理》为题,分享了他30年实践得出的“品质+品牌+渠道”的销售模式,他通

过调整种植结构、引入前沿技术、打造明星产品,构建起万亩蔬菜产业集聚地,产品直供京沪高端商超。

胶州市“农二代”孙玉豪创新采用“沙盘演练法”,引导学员采用逆向思维、横向思维、发散思维、转换思维破局传统农场的变革重生,培养农业经理人的创新思维。作为返乡创业的“京漂金领”,孙玉豪成功创建青岛百业日新农产品种植专业合作社和青岛万众云集农业科技发展有限公司,5年来累计服务土地2.1万亩,服务农户1700家。

老农民成了大学教授

作为本次比赛年龄最大的参赛选手,王伦世本人正是农民培训的受益者。30年来,王伦世先后参加全国、省、市培训班200多个,从一个普通农民成长为年培训3000人次的全国金草帽农技专家、青岛农业大学和青岛开放大学客座教授,他主讲的《黄瓜花打顶找到病根好防治》课程,在中央电视台17套《农广天地》栏目播出,赢得专家和全国各地农户的好评。

“我市已构建起以教育培训为路径,以产业增收为目标的农民教育培训体系,近十年累计培育高素质农民2.98万人,其中1105人获得农民农艺师职称。举办农民教育培训教师说课竞赛不仅是教学技能的比拼,更是青岛‘新农人’精神风貌的集中展示。”青岛市农技中心农教部部长张新表示。(青岛晚报/观海新闻记者 高静文 通讯员 江玉萍)

一产业一基金,加速构建创新型产业体系

我市出台28条政策措施 强化财政支持培育发展新质生产力

本报4月24日讯 24日,记者从市政府新闻办召开的新闻发布会上了解到,近期市政府办公厅印发的《关于强化财政支持培育发展新质生产力实施方案(2025—2027年)》(以下简称“《方案》”),从聚力支持科技创新、产业创新、绿色创新、人才工作创新、体制机制创新、财政保障体系建设等6个方面,推出28条政策措施,每年拿出约50亿元“真金白银”,助力新质生产力发展。

《方案》提出,聚焦“10+1”创新型产业实施“一产业一基金”,加快构建创新型产业体系。近年来,市财政局以政府引导基金为抓手,发挥财政资金引导作用,带动社会资本加大对新兴产业、未来产业的支持力度,为培育壮大新质生产

力注入“源头活水”。

构建“一产业一基金”体系方面,青岛发挥政府引导基金参股基金、国有企业基金和各类社会化创投风投基金作用,围绕“10+1”创新型产业设立基金,集聚形成金融资本支持产业发展的全链条基金群,为企业提供全周期投资服务。优化“基金+”创投“生态圈”,高水平举办创投风投大会、政府引导基金大会等活动,架起资本与产业沟通桥梁,构建良好产融结合生态,塑造资本市场开放优势。

截至目前,市政府引导基金以191.3亿元认缴出资,撬动社会资本设立144只基金,认缴规模1459亿元,财政资金放大近8倍。参股基金累计投资青岛项目536个,投资额270亿元,其中,投向种

子期、初创期、早中期项目及科技型、创新型项目占比超过90%,支持17家企业成功上市,150家企业被评为独角兽、专精特新“小巨人”、瞪羚、隐形冠军等。

青岛将大力引入长期资本、耐心资本。加强与中央、省基金联动,争取与国家级大基金、省级引导基金及央企、省属国企等合作设立基金,其中,15只基金与国家级大基金合作,32只基金与省级引导基金合作,共吸引资金超130亿元,重点支持前沿科技领域和产业链关键环节。

瞄准集成电路、人工智能等新兴产业,综合运用引导基金参股母子基金投资、国有企业自有资金直接投资、银行等金融机构提供贷款的“母子基金+项目直投+间接融资”多位一体投融资模式,为企业

提供多元化资金支持,服务科技创新。

抢抓金融资产投资公司(金融AIC)扩大股权投资试点机遇,推动市政府引导基金在全国18个城市中率先实现与5家金融AIC全部签约合作,拟在我市设立总规模152亿元的8只基金,为发展新质生产力、推动经济转型升级提供支撑。

市财政局将加强统筹、加快推进各项政策举措,提高财政赋能的精准性、协同性和有效性,推动形成政策合力。统筹好各类资金、资产、资源,综合运用基金引导、拨投结合、融资增信等方式,精准提供靶向支持。持续深化政企联动、财税联动、财金联动,促进各方面政策形成组合效应、叠加效应、乘数效应。(青岛晚报/观海新闻记者 李沛)

“多元赋能场景”绘就更多“人才科创风景”

青岛西海岸新区人才科创赋能中心揭牌暨人才主题月活动正式启动

本报4月24日讯 23日,青岛西海岸新区人才科创赋能中心揭牌暨人才主题月活动在清华青岛艺术与科学研究院启动,“琅琊荟”2025首届高校科技成果转移转化精英挑战赛同步拉开序幕。

本次活动紧紧围绕统筹推进教育科技人才一体发展主线,以“品质西海岸人才启新篇”为主题,通过揭牌人才中心、发布重点活动、开展项目签约等形式,为人才、企业、高校在青岛“落地生根、开花结果”提质赋能,吹响校城融合、产才融合、科创赋能的“冲锋号”。

现场举行了西海岸新区人才科创赋能场景签约,从金融支持、科研资源、应用场景、技术支撑、市场推广、创业伴行、

空间载体、人才招引、知识产权、管理咨询等10个方面,系统性为人才创新创业提出“一揽子”精准支持方案,全方位助力人才“跑”出科技创新“加速度”。

活动中,中国科学技术大学教授杨子江领衔的深信科创全场景方阵系统工业软件项目、香港城市大学产业化科创项目等15个涵盖新一代信息技术、海洋能源与智能装备等战略新兴产业领域的优质项目签约落地。

现场同步启动首届高校科技成果转移转化精英挑战赛,打造高校人才科创项目遴选平台,设置新一代信息技术、新能源新材料、高端装备、生物医疗、未来产业等五大赛道,面向驻青高校创新人

才、优秀青年大学生广泛征集创新、创业、创意等三类项目,同时将在人才政策、创业扶持、办公场地等六大领域给予获奖项目重点跟踪保障。

此外,西海岸新区围绕2025年人才重点工作,精心打造人才主题月活动。活动以“智”享新区、“畅”享未来、“乐”享生活等三个板块,将从4月到今年年底持续开展HR赋能成长交流会、“琅琊荟”人才体育节、“悦”读西海岸”人才文化节等20余项精彩纷呈的人才主题活动,实现人才集聚、产业赋能、创新发展同频共振。

近年来,青岛西海岸新区深入实施校城融合发展战略,持续放大17所高校汇聚优势,瞄准人才科创成果转化落地这一关

键,布局中国石油大学(华东)、青岛理工大学等四大环高校人才创新圈,设立高校人才科创成果转化基金,建立“双聘双跨”校企人才共享机制,着力推动种子期、初创期人才科创项目在新区深孵化、快成长,以优质“多元赋能场景”绘就更多的“人才科创风景”。未来,青岛西海岸新区将进一步整合集聚多方优质资源,高标准打造黄河流域人才协同创新中心、济青平台海洋创新成果转化先导区、西海岸新区人才科创赋能中心等高能级聚才平台载体,打造高品质人才生活场景,全面营造近悦远来最优人才发展生态。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李英明)